

EL DISTRITO

REVISTA SEMANAL DEFENSORA DE LOS INTERESES GENERALES DEL DE POZOBLANCO

Miércoles 26 de Febrero de 1896—Año II.—Núm. 34

Redacción y Administración.—Muñoz de Sepúlveda núm. 7

La situación

Que nada tiene de lisonjera por la que atraviesa el régimen dominante en España, no ha menester que nos esforcemos en probarlo. Diciendo mejor y más elocuentemente que nosotros pudiéramos hacerlo, de un lado, las inexplicables vacilaciones del gobierno en cuestiones por él hasta ayer mismo estimadas como de vida ó muerte, cuales eran todas las relacionadas con la disolución de las actuales Cortes, y de otro, las reservas y equilibrios que el partido en espera de turno pone en boca de su jefe en el último discurso pronunciado por este.

Pero si ponemos por delante estas que en otro país fueran cuestiones muy secundarias, pero que son en el nuestro principalísimas, habido en cuenta el carácter que reviste entre nosotros la política, no es, sin embargo, la parte más grave de la situación presente.

Esto mucho más, toma proporciones colosales el malestar que se

siente, si volvemos la vista á Cuba y reflexionamos la inmensa trascendencia de los acontecimientos que allí se desarrollan y las incidencias posibles que los complicarían por modo gravísimo en determinado caso.

Mientras aquí la ceguedad de unos y la resistencia de otros acarrea responsabilidades inmensas á la corona, tanto es lo que aquéllos han blasonado de poseer su confianza y lo que otros han insinuado en citas y recuerdos no muy gratos para un monarca, allí, ni las operaciones militares alcanzan, y no culpamos ahora á nadie, el éxito que la impresionabilidad de muchos imaginaba, ni la insurrección disminuye, ni los partidos insulares parecen mostrarse propicios á seguir haciendo el juego al partido aquí imperante.

Alcanza mayor nivel cada día la ola del pesimismo. No esperando reconciliación con los actuales gobernantes, tampoco se confía en que la aporten sus forzosos herederos. Partidos históricos, soportando todo el peso de un pasado que, si

nada tiene de glorioso, engendra desconfianzas para el porvenir, han cumplido su misión en estos largos veinte años de restauración.

Ellos, que sembrando el terror contra lo nuevo, abultaron las dificultades con que necesariamente habia de tropezar su instauración, recargaron con negros colores el cuadro de la España de la Revolución, cuya generosidad se aprovecharon para herirla, escarnecerla y traicionaria, hallándose á la presente ante abismos tales como nunca vieran aquellas instituciones que difamaron.

No hay día de los que se suceden que no traiga aparejada una dificultad más que añadir á la ya infinita serie de obstáculos que se ponen al desenvolvimiento progresivo de la nación española.

Mientras buena parte de sus hijos cruzan los mares en busca de muerte, heroica sí, pero estéril á redimir uno solo de los males de la patria; mientras su ausencia acarrea lágrimas de las madres, torturas innarrables para los que los engendraron, abandono de los trabajos agrícolas é industriales, ruina y de-

solación en los campos, luto para la patria, á la vez que acecha el hambre, se consume el Erario, se extingue el crédito y se acerca la bancarrota; cuando los dolores presentes son más crueles porque se agravan con los que se adivinan cercanos, los partidos monárquicos, entréganse á las luchas bizantinas, por sostenerse el uno en un poder que se le entregó del modo que todos recuerdan, por recobrarlo el otro que no supo defenderlo de un amago de motín.

Riñen fieramente los inevitables de siempre. Pugnan unos por alcanzar ficticias representaciones que halaguen su vanidad y justifiquen sus injustificables desmanes arbitrarios. Los otros luchan por conservar el bien que aún poseen de derecho (aquí se entiende por derecho mucho que no lo es), en espera de lograrlo todo.

Y ¿para qué esta lucha? Si Cánovas sigue, ¿que soluciones dará á los males presentes? Si Sagasta le reemplaza, ¿dónde están las ideas con los que ha de despertar las energías de la exánime nación que á unos y otros viene soportando?

— 133 —

— 136 —

— 137 —

si, nuestra aunque hayamos tenido que reconquistarla con mares de sangre y de lágrimas, aunque tengamos para conservarla que destruir nuestras malas pasiones.

Llena tenéis la historia de esas luchas cruentas sostenidas por nuestros antepasados en pro de esa reconquista y si el hombre de las primeras sociedades olvidado en su egoísmo de la noción de lo justo, vió en cada hijo de Dios, un enemigo, impútese á nuestros defectos que nos llevaron á tan miserable estado, merced á una ambición mal entendida, merced al castigo de nuestra primera culpa.

¡Pero que contrastel dice el historiador que nos sirve de guía; Si aun existen espíritus entusiasmados para ensalzar la libertad y las instituciones antiguas y renegar de la Ley santa del progreso, les recordaremos la esclavitud; esa inmensa gangrena de la sociedad antigua, que se nos aparece bajo

curado huir de la tiranía, podíase aquello imputar á la barbarie, al desconocimiento de la moral, á la ignorancia de la justicia, pero no, solo ha cambiado de forma la opresión, se han dulcificado un tanto las costumbres, no por virtud de aquella experiencia, sino por virtud del miedo á los oleajes que de vez en cuando han sembrado de ruinas un suelo dado por Dios para el establecimiento de la felicidad.

Hemos visto al hombre unido al hombre como la sombra al cuerpo, convertirse en cosa hasta ser objeto de los mas repugnantes destinos y después de sucesivas evoluciones cuando la voz de Jéová anuncia la redención, cuando se han paladeado las dulzuras de la concordia y hace recordado que todos somos hermanos, aquella esclavitud, cambia de forma y nos encontramos al hombre convertido en miembro de un gran cuerpo que se llama feudo, y cosa extraña; tan miserable institución tiene su cuna en el pueblo mas libre del globo, en las selvas germánicas, en los pueblos

Tentónicos; la palabra esclavo se ha convertido en la palabra siervo; allí el ente predestinado obedece una ley general; aquí una ley particular; feudo que se constituye ó con el Señor ó con la Iglesia.

«Desde ahora en adelante soy vuestro hombre ligado con mi vida y con mis miembros en todo tiempo os consagraré honor y fé por las tierras que de vos tengo; yo os juro Señor que os seré fiel y leal; os guardaré mi fé por las tierras que de vos requiero; os prestaré lealmente las costumbres y los servicios que os debo. Así sevan en mi ayuda Dios y los Santos»

Tal es la fórmula de sumisión, sumisión en un principio personal y luego hereditaria, que dió al traste con las conquistadas libertades y se convirtió en esclavitud, y no solamente tiene el feudo por objeto el terruño, sino las cargas y empleos mas importantes; á esta propiedad está naturalmente unida la soberanía y los derechos de esta soberanía estaban reservados al poseedor del feudo, sin competencia de ningún otro.

Y el carlismo a zecha. Su belicosa organización, sin rebozo publicada, es, con ser formidable, menos temible que la ayuda que pueden prestarle, y que le prestarán seguramente; aquellos elementos que se han introducido en la vida nacional á ciencia y complacencia de los gobiernos de la restauración.

¿Habrá de ocurrir en este desgraciado país, con la agravación del mayor tiempo, lo que ocurrió en los diecinueve años de la restauración inglesa? ¿Sufrirá España suerte análoga á la que corrió Francia en los diecisiete que duró en ella la restauración de los Borbones? ¿Pasaremos por tiempos de reacción tan deshecha como los de Jacobo II y Carlos X?

No por vanas retóricas formulamos estas preguntas. La opinión sabe si no hay motivo más que sobrado para hacerlas.

El evitar sus funestos resultados, el impedir que al final el siglo XIX marque nuestra nación con los indelebles caracteres de la debilidad vergonzosa y el repugnante servilismo, es obra á la que deben cooperar por igual los amantes de la libertad y el progreso.

¿Cumplirán con su deber? Lo esperamos. No es posible, que hayaamos descendido tanto, que vaya á malograrse la obra común por la irreflexiva precipitación de unos y la injustificada resistencia de otros.

Por la Patria, por la libertad, por el progreso España espera y

pide con urgencia que sus hijos no la afrenten ante la Europa entera civilizada, obligándolo á humillarse y someterse bajo los caducos ideales del pasado.

De la Justicia

Sección Literaria

Á MI MADRE

Quien es Dios? le dije un día á mi madre, siendo un niño, y la pobre en su cariño, llorando me contestó: ¿Para qué saberlo quieres? ¡Para amarlo, madre mía! y al ver que me sonreía, me dijo: pues Dios... ¡es Dios! Y al decirme aquella frase fué su acento tan piadoso... ¡su semblante candoroso tan lindo me pareció! que me quedé satisfecho... me quedé tan convencido, que aun en sus brazos dormido murmuraba... ¡Dios es Dios! Luego enfermé gravemente, pero mi madre querida me dió con sus besos, vida, con sus cuidados salud, y dije al verla una noche que me besaba... halagado; ¡Madre... tú me has engañado! ¡Dios no es Dios; ¡Dios eres tú! Y hoy al mirar ese mártir, fiel, constante en su cariño, ¡El joven recuerda á el niño! Y el viejo en mi juventud, no han variado mis ideas... y la digo... y la consuelo... Dios es Dios allá en el cielo... ¡En la tierra lo eres tú!

La Humanidad.

Higiene y Medicina

La estadística demográfica del mes que cursa nos da la nota saliente de haber fallecido de difteria varios individuos y nuestra clínica particular registra un buen número de ataques de este mortífero azote

que con el sarampión y la ya para nosotros endémica influenza ó gripe (traneazo) nos han epidemiado y siguen siendo aun en mayor escala, las enfermedades reinantes de esta localidad.

La rarísima coexistencia de estas epidemias de naturaleza microbica—infeciosas segun la Técnica moderna nos hace recordar la teoría de Villermé relativa á la influencia de las epidemias sobre las poblaciones y que se traduce en que "mientras reina una de ellas todas las demas enfermedades parece como que se ocultan, ó por lo menos disminuyen en intensidad y frecuencia, y sus caracteres patológicos suelen llevar el sello propio de la enfermedad epidémica, pudiendo decirse que entonces no hay sino una sola entidad nosográfica, deduciendo de aquí que las epidemias en general no son tan mortíferas como aparecen. Pues bien, este interesantísimo hecho se descubre ante la realidad de nuestras observaciones clínicas de ahora que no solo se presentan referidas afecciones en diferentes individuos á la vez si no que también hemos asisti-

do á otros con sarampión y difteria ó sea sarampión difterico, sarampión gripal, difteria gripal y quizá algunas otras complicaciones. Esta extraordinaria rareza nos anima á dar á la prensa estas cuartillas.

En el juicio de todos está que de estas epidemias es la difteria la mas terrible y horripilante no tanto por su contingente necrológico como por el horror que sus síntomas producen en los enfermos y las familias; y no obstante hoy podemos congratularnos por haber llegado á conseguir que su mortalidad disminuya en un 75 por 100 cuando con oportunidad metódica y concienzudamente se emplea el nuevo tratamiento del Doctor Roux por el suero de caballo modificado por Pasteur discípulo del inmortal Pasteur cuyo Instituto ha comprobado y sancionado, despues de infinitas observaciones sus propiedades preventivo—curativas dándolas á conocer á todos los médicos del mundo civilizado.

Pero no es el suero de la sangre de caballo destinado á prevenir y curar la difteria y otras enfermedades estreptocócicas ó microbicas el de un animal cualquiera de esta especie, como algunos aun que profanos habian creído. No. La Ciencia ha elegido el caballo que une á su nobleza la cualidad ser de los mas inmunizables y con inoculaciones hipodérmicas repetidas principiando por dosis débiles de cultivos ó líquidos virulentos tal vez parasitarios (estreptococos) se lle-

el manto sacerdotal de la India, en medio de la sabia opresión de los egipcios y entre las flores con que Grecia ha sembrado por todas partes su camino. En efecto, perdida toda noción de individualidad, transformase el sujeto pensador en miserable objeto de explotación, en despreciable cosa, de cuya existencia somos árbitro sin otra consecuencia que la pérdida de su valor, asimilados á la bestia de carga, dormían en el Ergastulum, calabozo donde se hallaban hacinados hombres y mujeres, sobre la misma tierra; en las labores agricolas suplían á las bestias, y se decía, «el buey hace veces de esclavo», molían el grano y á fin de evitar que probasen la harina se les ponía un bozal de madera; metidos en cajones desde pequeños, se les evitaba el desarrollo físico con el fin de hacer cuanos que sirviesen de bufones; se explotaba su belleza en los lupanares; por haber dado muerte al perfecto Pedanio fueron condenados á muerte cuatrocientos de aquellos infelices: se esponían á la venta

después dentro de una gran barranca, ó con las manos atadas y un letrero en la frente que indicaba sus buenas ó malas cualidades y los había de todos los precios; las Milesianas llegaban hasta 2.800 francos y en Tracia y Africa se adquiría una joven por un puñado de cal; hacían pruebas en las reacciones químicas y sustancias venenosas; en una palabra tal conjunto de iniquidades se cometían con ellos, que desesperados se quitaban la vida, único modo de salir de aquel ignominioso estado; á veces se subleaban cansados de tanta fatiga y eran horriblemente castigados; el levantamiento de los de Sicilia hizo perecer en los combates un millon de ellos, siendo al fin reducidos á la antigua esclavitud.

La mente se resiste á contemplar estos cuadros que para vergüenza de las pasadas generaciones, sirven de borrón intachable en nuestras páginas históricas.

¡Mas si fuera el único! si los pueblos que han seguido á las primitivas edades históricas, tanto en rubor el rostro hubieran pro-

mas tarde estos vínculos degeneran en el mas debil de todos, la fuerza, y habia tal encadenamiento en el órden gerárquico que sin exceptuar al Rey ni al Papa, formaban así un círculo ocasionado á las civiles contiendas y desórdenes que no podemos olvidar; origen de estacionamiento del progreso y del predominio de la idea particular sobre la de nacionalidad.

«Eas sólidas moles de piedra, dice Cantú, con torres redondas ó poligonas, coronadas de almenas, con terrados salientes, se alzaban en medio de umildes cabañas como un bandolero en medio de una turba servil por uno de sus huecos anunciaba el gentinela la hora del trabajo, la aproximación del enemigo; la comisión de un delito: en su interior todo sobraba mientras las chozas carecían de todo: allí vivía el feudatario como la fiera en su cueva, como el águila en su peña, sin mas ley que su conciencia, sin mas sentimiento que el de su egoísmo, sin mas relación que las de su íntima familia, rela-

ga á mente haga in te liqu renomb maneja inocul una t equivale metros quido p De c macias posible la autori junta de nes con cuanto s Sección A la la presic Duñas, cejales Ramirez, dez Plaz cipio la se tomar tes. Apr sesión or sión ext para la el en que o cular del republica el cual contribuy en los lib to algun cual, se l de los Sr Se non puestos á cienda de bramien to mar parte Moyor D. Al D. Al D. Fel D. An D, Ma D, Fra

ga á conseguir al año próximamente que la sangre de aquel se haga inmuzante; separando su parte líquida ó suero obtenemos el renombrado específico de Roux que manejado por manos peritas é inoculando en el vacío del hombre una treintamilésima de su peso equivalente á diez ó quince centímetros cúbicos de espresado líquido previene y cura la difteria.

De desear es que nuestras farmacias se provean á la brevedad posible de tan poderosa arma y que la autoridad local asesorada por al junta de sanidad dicte las disposiciones convenientes para evitar en cuanto sea posible el contagio.

F. García M.

CLAVE LOCAL

En el ayuntamiento

Sesión del día 23 de Febrero del 96

A la hora de conslumbre, bajo la presidencia del Sr. Fernandez Dueñas, y con asistencia de los concejales Sres. Rubio Ruiz, Rubio Ramirez, Gil, Rey Lopera, Fernandez Plazuelo y Gosalvez dió principio la sesión de este día en que se tomaron los acuerdos siguientes. Aprobar el acta de la última sesión ordinaria: íden la de la sesión extraordinaria del 21 Enero para la elección de compromisarios, en que oímos leer un voto particular del concejal de la minoría republicana Sr. Dueñas Fernandez, el cual llega hasta afirmar que es contribuyente uno que no aparece en los libros salarios de impuesto alguno; desalino en contra del cual, se leyó aseguída una protesta de los Sres. Carmona y Lopez.

Se nombra los individuos propuestos á la Administración de Hacienda de la Provincia para el nombramiento de los que han de formar parte de de la Junta pericial.

1.ª Sección

- Moyores Contribuyentes.
- D. Alejandro Rodriguez Cobos
- Suplente
- D. Alfonso Herrero Lopez

2.ª Sección

- Medianos
- D. Feliciano Moreno Moreno
- D. Andrés Muñoz Peralho
- Suplentes
- D. Manuel Cobos Ruiz
- D. Francisco Moreno Bejarano

3.ª Sección

Infimos

- D. Bartolomé Adrian Muñoz
- D. Pedro Dueñas Fernandez

Suplentes

- D. Andrés Dueñas Blanco
- B. Bartolomé Aparicio Ruiz

Concejal que ha de presidir la junta

- D. Manuel Toril Rojas.

Se acuerda proceder á la subasta de hierbas en la dehesa boyal señalando para ella el tipo de años anteriores y que la subasta sea el domingo 1.º de Marzo.

Se acuerda dar principio el día 24, á la cobranza del tercer trimestre de consumos: igualmente se acuerda autorizar al Alcalde para arrendar la casa parada de los eaballos sementales y facilitarles las comodidades posibles: AUTORIZAR AL ALCALDE para que libre las cantidades necesarias y tengan consignación en el presupuesto. Se da lectura á una comunicación del Sr. Gobernador Civil, aprobando el espidiente de lista de compromisarios, acordando el ayuntamiento quedar enterado y con esto se levantó la sesión.

Sr. Alcalde:

Entre las muchas reformas pedidas por EL DISTRITO, ninguna tan necesaria como la que vamos á suplicar á la Corporación de su presidencia que conceda á nuestro pueblo. Hay en él una calle llamada del Peñaseal, cuyo nombre es el mas apropiado para aquel terrestre arrecife, intrasitable casi siempre por su nauseabundo aspecto y peligroso estado.

Hágase V. Sr. Alcalde interprete de nuestro ruego ante esa corporación; consiga de ella—lo cual es fácil—el acuerdo de encañar aquel arroyo y empedrar ó allanar la calle segun permita el nivel del piso, y esté seguro de la gratitud de aquellos vecinos—que contribuyen en la medida de sus fuerzas á sostener las cargas municipal—y de que guardaremos todos buena memoria de su celo como administrador de este pueblo, y su gestión como Alcalde.

Sr. Alcalde

Y VAN TRES

DATOS Y NOTAS

Por error de copia, en nuestro folletín del número 23 se incluyó al principio de la página 131 el párrafo que

empieza «Esto ordena...—y concluye— actualidad y que no es de la obra.

Como otros años, el domingo 23 del corriente empezó en nuestras parroquias la esplicación de la doctrina á los niños de la escuelas de esta población.

Vamos con verdadero entusiasmo que las niñas de la escuela de Doña Amalia Garcia, en la de Santa Catalina y que los alumnos de los profesores D. Bartolomé Muñoz y D. Eusebio Iraola, en la de San Sebastian, hicieron alarde de los verdaderos principios que sus maestros les inculcaran. Sin perjuicio de ocuparnos con mas detenimiento de este gran asunto base principal de una buena educación, damos nuestro parabien á espresados señores por sus devenos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro distinguido amigo el ilustrado médico de Villanueva de Córdoba D. Mateo Cámara y Pozo.

Cortas nos parecieron las horas que nuestro buen amigo nos acompañó, deseando repita con frecuencia sus visitas á este pueblo.

Damos las más espresivas gracias al Sr. Alcalde de Villanueva de Córdoba, por el atento B. L. M. con que nos honró invitándonos á la inauguración

del Hospital establecido en dicha villa.

No pudimos asistir á este solemne acto por vedárnoslo impedimentos materiales, pero, segun antecedentes, que tenemos por verdaderos, este resultó grandioso.

Con la Cuaresma han comenzado los ejercicios religiosos de todos los años en la parroquia de Santa Catalina, notando por nuestra parte y con verdadero gusto, dos cosas; la fé y la constancia conque nuestro pueblo acude al templo en este tiempo santo, para no pecar, y la actividad y celo conque el dignísimo arcipreste D. Rafael Rodriguez Blanco sabe llenar su misión; apesar de sus años y de sus enfermedades, no ha tenido inconveniente en tomar á su cargo los sermones de todos los domingos de Cuaresma.

¡Que Dios le premie el bien que por nuestro pueblo busca!

Los ingleses también han hecho considerables esfuerzos por introducir en la India la *Chinchona calisaya*, á fin de quitar el monopolio de esta especie á los americanos del Ecuador.

En 1866 ya contaban con 2.500.000 árboles de quina indios, y en la actualidad es difícil consignar la cifra exacta de estas plantaciones. Perseverando en los recursos de un cultivo inteligente, han logrado obtener variedades híbridas por las fecundaciones cruzadas de la *Chinchona officinalis* y *C. succirubra*.

Miranda é Hijo
Dentistas de Cámara de S. M.
Liceo 50--Córdoba

COLEGIO DE JESÚS NAZARENO

CALLE DE JOSÉ REY Córdoba

DIRIGIDO POR

D. Ramón Rabadan y Leal

D. Manuel Fernández Vargas

Curso de 1895 á 96

Año XXII de su fundación

Primera y segunda enseñanza.—Academia de Comercio.—Preparación para carreras especiales.—Carrera del Magisterio en sus grados elemental y superior.—Academia de Derecho y Filosofía y letras, Se admiten alumnos internos, externos y medio pensionistas.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MURALLÓN.

Gran Fábrica de Bayetas y central de ALUMBRADO ELECTRICO ENRIQUE GOSALBEZ TEROL.-POZOBLANCO.

F. Severo Caballero Pozoblanco

Acaban de recibirse en este establecimiento un completo surtido en aparatos pantallas, tulipas y Globos para la luz eléctrica, donde podran pasar y verlos los que lo desean.

Se hacen toda clase de encargos sobre este artículo.

Fernández, S. y Rubio

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS Grandes existencias en géneros del Reino y Extranjeros Paqueteria y Pasamaneria.

NOVEDADES.

6-JESÚS-6

GRAN ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y AGUARDIENTES

Juan Lopez de la Torre.

Jerez, Montilla, Villaviciosa y del Pais.

LAS MEJORES MARCAS.

2-REAL-2

ALMACÉN de artículo para Máquinas de vapor

Felipe Albiol

Miguelete. 5-VALENCIA

Tele de goma para juntas. Empaquetaduras, Cartón amianto, Tubos niveles, Mátigo, Correas de enero y de lona, Tiras de amianto y de goma, Aceites y valvulinas, Algodón desperdicio, Bombas aspirantes y demás artículos para máquinas.

Representado por D. MANUEL CARRERA-CO- Sta. Ana, POZOBLANCO

LA CONSTANTE.

EMPRESA DE CARRUAJES

Ruperto Muñoz Garzo

Esta empresa hace el servicio del Correo y pasajeros entre la Estación férrea de Espiel y Pozoblanco y los particulares que se le avisen con 148 horas de anticipación, en las condiciones establecidas por sus tarifas.

Salidas diarias

Paradas en los pueblos del tránsito Espiel y Alcaracejos, en que se admiten viajeros

Se expenden los billetes y facturan los equipajes, una hora antes de la salida en la Administración

32, San Gregorio Baja, 32.

Establecimiento

PAQUETERIA CATALANA, QUINCALLA Y FRUTOS COLONIALES Y DEL PAIS

Juan José Gonzalez Muñoz.

16-JESÚS-16

Completo surtido en dichos artículos, todos de inmejorable calidad, y á precios reducidos. Especialidad en artículos propios para los ambulantes.

Las personas que aún no hayan visitado este Establecimiento, espero lo harán en la seguridad de que saldrán complacitas.

NOTA.-Se cambia toda clase de moneda de oro, auncado sean cantidades de importancia.

Relojería y Platería

DE Camilo Barone

Surtido completo y variado de toda clase de Relojes á precios muy reducidos.

Se hacen toda clase de composuras con la perfección de fábrica

3-Jesús-3 POZOBLANCO.

NOTA: Ofrecemos como cosa especial el Reloj CAMILO BARONE, cuyas ruedas estan montadas todas en centros de rubí; tiene una brida que hace imposible las roturas del muelle real; se garantizan por dos ó cuatro años.

La Soriana

FABRICA DE JABONES

DE

Fidel Santacruz

Calle del Toro-POZOBLANCO

NUEVA CASA DE HUÉSPEDES

Carretas 22-2. izquierda

El dueño de esta acreditada casa, establecida en el centro de Madrid, la ofrece á los habitantes de ese "Valla de los Pedrosches", seguro de que han de encontrar comodidad al par que economía.

Fábrica de Chocolates

DE Francisco Leon Garcia

Calle Romo POZOBLANCO.

Antonio Avila Ruiz

Comisionista en Aceites al por mayor

5 Calle Real 5 POZOBLANCO.

Redondo y Cabrera

ALMACEN DE MADERAS Y HIERROS

Chapas de hierro, plomo y zinc, cemento romano y portland, baldosa fina blanco y encarnado y otros materiales de construcción

CAMAS DE ACERO

Muñoz de Sepúlveda 15 y 17.

Platería y Relojería

DE

Juan Merchan Redondo

CALLE AREVALÓS NUM-4

Pozoblanco

En la Imprenta donde se edita este periódico se admite toda clase de trabajos como circulares, prospectos, membretes, tarjetas, esquelas de enlace y mortuorias, libramientos, cartas de pago, cagaremes, recibos de contribuciones, libros talonarios y todo lo relacionado con este arte.

El Distrito. PROVINCIA DE Y VAY Y Sr. D. DATOS Y NOTAS